

关爱与严管并重

——淮北矿业朱庄煤矿创新安全管理侧记

“一般违章每次罚个30、50元，虽然钱不多，但是这信息在大屏幕上滚一滚，面子上还真挂不住”。4月10日，采访安徽淮北矿业朱庄煤矿一名职工时，他这样对笔者说。从职工的话中，我们了解到在安全管理上，该矿不以重罚等简单粗暴管理，而是采取“严格管理加热情爱护”方式，构建和谐企关系，使企业走上稳定发展的良性轨道。

让职工感受爱

爱是一种美德，更是一种力量，是温暖人、凝聚人、激励人、教育人、感人人的力量。该矿党委不断创新热情爱护与严格要求相结合的安全管理法，摒弃简单、粗暴的管理行为，大力培育刚性制度、人文关怀的安全文化。

该矿深入开展“安全文化进家庭”、“月进一家门，年暖十户心”、“党员给我捎句话”活动，积极灌输“健康工作是最大的幸福”的理念，把为职工过“安全生日”、送祝福话语、井口送清凉等制度化、常态化，推行科区事务公开听证会、“三违”罚款返还、“三违”人员抽奖、协安帮教、心理

调适等做法。使职工委屈有处诉说，困难有处求助，意见有处反映，化解职工思想上的抵触情绪，真正让职工做到心明气顺。

“安全处罚要给职工一个说话的权力。”近年来，该矿坚持以人为本，构建和谐矿区的工作思路，制定了《安全生产管理处罚复议裁决办法》，设置职工“安全小法庭”，使安全处罚做到公开、公正、公平，切实保障了职工的合法权益。

“话说越越明，理越辨越清。职工安全处罚不再是管理人员或安监员一人说了算，安全小法庭真好，矿上这样做真正让职工心服口服。”日前，一名通风区职工在申诉成功，“三违”处罚被撤销后高兴地说道。

严管理彰显爱

严是爱，松是害，松松垮垮事故来。在煤矿，严是大爱，是安全生产的

“生命线”，煤矿管理必须“严”字当头。

一名安监干部向笔者介绍：“朱庄矿是受水害威胁严重和高瓦斯矿井，地质条件复杂，施工条件较差。所以对一些蓄意违章和违章指挥的干部职工，我们是根据制度坚决给予其重罚，以保障职工的健康和生命安全”。

该矿不断建立完善安全责任追究机制，加大“三违”查处力度和事故严格追究力度，推行带指标反“三违”、首例工伤加重处罚、安全目标考核、12条安全诫勉谈话等制度，做到严格制度落实不松劲，严格“三违”惩处不留情，严格事故处罚不变通，严格监督检查不手软。

为提高机电设备维修质量，该矿实行机电设备使用与维护管理链式结算方式，变以前严格制度管理，只罚不奖，逐步向有奖有罚、奖罚分明

的人性化、自主管理方向转变。职工郑磊说：“新的制度执行后，职工主动处理机电故障的积极性高了，学习的劲头很足。新工人也都主动去摸、去问、去干，学习机械原理和电器原理等知识。现在大家对矿上执行的新政策非常满意。”

管好思想是真爱

通过对安全工作的梳理，该矿党委认为安全管理的重点不仅是放在管人管事上，更应放在管思想上，思想上的爱护和引领更显爱的真实。管人，就是加强各级领导班子、党员领导干部和职工队伍素质和能力建设，推进安全监督检查体系、安全责任追究体系等制度的建立、完善和落实；管事，就是抓具体的业务，推进安全生产体系、安全现场管理、安全精细化管理等制度的建立、完善和落实；管思想，就是注

重安全管理的科学方法，营造安全氛围，引领安全思想，推进安全教育培训体系、班组建设、安全自主管理、思想政治工作等制度的建立、完善和落实，以管人管事管思想的过程，促进安全管理规定、制度、措施在工作现场的落实。

同时，该矿引导职工细算安全“八笔账”：生命账、经济账、岗位账、家庭账、社会账、法律账、友情账和前途账，克服“以包代管、以罚代管”现象，耐心细致地做职工的安全思想工作。对多次出现“三违”现象的职工，领导干部深入其家庭进行家访，了解原因，理顺情绪，凝聚思想，帮助解决其困难。

充满爱心的安全管理带来了良好安全环境，今年一季度，该矿杜绝了轻伤以上人身事故，安全生产形势持续稳定向好。

(韩亚春 骆永祥)

快讯

小河嘴煤矿：荣获国家级安全文化建设示范企业称号

日前，从国家安监局传来喜讯，川煤集团达竹公司小河嘴煤矿被授予国家级安全文化建设示范企业。四川省有3家企业获此殊荣，其中该省煤炭系统仅有小河嘴煤矿榜上有名，这标志着小河嘴煤矿企业安全文化建设水平步入全国先进企业行列。

近年来，小河嘴煤矿充分发挥安全文化在煤矿安全生产中的灵魂作用，坚持以先进的安全理念为统领，以落实安全责任为抓手，坚持科技进步和管理创新，营造浓厚的安全文化环境构建职工的安全价值体系和行为准则，促进了安全管理向新层次跨越，提升了本质安全型矿井建设水平。

据悉，按照国家安全监管总局关于开展安全文化建设示范企业创建活动的部署，2011年全国共推荐210家企业，经严格审核、测评，共有80家企业获此殊荣。(杨涛 杨述珍)

太平矿：自创安全警句成一道靓丽风景线

川煤集团攀煤太平矿以职工创作为基础，用自创自编的安全警句作为该矿安全宣传标语，成为生产一线一道靓丽的风景线。

据了解，为进一步激发广大职工参与企业安全文化建设的热情，强化职工安全教育，真正使“安全为天”的意识入脑入心，该矿开展了安全警句警句征集活动。活动中，该矿积极动员一线职工参与撰写安全警句警句，并将其中诸如“太平煤矿是我家 安全生产靠大家”、“财富可以创造 生命不能重来”、“宁绕百丈远 不冒一步险”等优秀的警句警句制成标语，并以微信群发的形式发送到每位职工手机。

那些自创自编的优美安全警句警句已成为矿工们茶余饭后热点话题，温馨具有提示意义的安全警句似绵绵春雨沁入矿工的心田，不仅打造成该矿生产一线一道靓丽的风景线，也进一步宣传和提高了煤矿安全文化理念，真正形成了“人人讲安全，事事谈安全，时时议安全”的良好氛围。(卢长福)

涡北矿 90 后矿工演绎“非主流”

127名90后矿工，52名顺利考取专科以上函授学院，6名考入集团公司外培本科高校，13名成长为班队长。安徽淮北矿业涡北矿的90后青工用出色成绩证明了当代煤海新生代“生力军”的价值观。

近两年来，该矿青工队伍中的90后人数迅速增加，大部分来源于本矿业集团的技术学校，占全矿青工比例的15.4%，加上人们很容易把“非主流”等代名词与他们联系在一起，于是，这些“新兵”的表现与成长备受矿上各级领导和职工的关注。

作为青年团员之家的矿团委，清醒地认识到如何引导好这只“潜力股”进而驰骋大道是摆在面前的一件大事。经过不断摸索、总结和完善，提炼出一套“多引导、提素质、强技能”的培养“三部曲”。

该矿团委从“岗前第一课”抓起，帮助“新兵”从思想上迅速完成由学生到职工的角色转变，通过组织形式多样的联谊会、恳谈会、新老团员交流会等，引导90后青工树

立正确的人生观、价值观、利益观，想方设法激发他们实现自我价值，并在工作和生活上给予绝对的关心和爱护。为把这些“新兵”的内在潜力迅速挖掘出来，矿团委根据各专业特点，精心为他们定制了“素质提升套餐计划”，与所在单位密切沟通和协调，让他们分别与有经验、有技术、有责任心的70后和80后职工分别签订“师徒合同”，既解决了与师傅的代沟问题，又能促进3个年代人的思想交流和互补，让其所学的理论知识与师傅的实践经验进行有机结合，从而达到快速成长的目的。坚持以赛带练、以赛促学，通过大力开展“青工技能比武”、“名师高徒大赛”等活动，为90后青工提供展示实力、比拼技艺的实战舞台，让想干事的有平台、有舞台。对于成长较快的，单位进行大胆启用，安排他们到重要岗位、艰苦岗位、一线岗位、班组长岗位上磨砺，让他们迅速成长为企业的技术骨干和中坚力量。(陈彪)

业“三违”人员集



亲情驿站里解密“幸福密码”

安徽淮北杨柳煤业抓安全紧盯“个体”，对“三违”人员的帮教已拓展到自我检讨、安监剖析、个别谈心、家访慰问、亲情驿站、心里调适、一对一、面对面等十项内容，让“三违”人员充分认识到在安全上赔不起钱、丢

不起人、伤不起心，按章作业，极大增强安全的自觉性。

图为协安员在亲情驿站里正对两名“三违”人员进行“一对一”帮教，面对面解密“幸福密码”。

祝大明 摄影报道

安徽煤监局：党风廉政建设呈现良好局面

日前，安徽煤矿安全监察局召开党风廉政建设工作会议，该局党组书记、局长桂来保在会上指出，过去一年是该局煤矿安全监察工作取得显著成绩、全省煤矿安全生产“十二五”实现良好开局的一年，也是党风廉政建设和队伍建设工作取得积极进展和新成效的一年。一年来，

我们紧紧围绕中心、服务大局，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，在落实党风廉政建设责任制、建设惩治和预防腐败体系、廉政风险防控机制建设，强化廉政教育、监督、队伍思想、作风、组织、能力建设等方面做了大量富有成效的工作，促进了全省煤



矿安全生产形势持续稳定好转、经济社会健康发展。

桂来保指出，胡锦涛总书记在中央纪委第七次全会的重要讲话，一个鲜明的主题就是保持党的纯洁性。我们要认真学习，深刻领会保持党的纯洁性的重大意义和重要指导作用，切实做好保持党员干部纯洁性各项工

百善矿：实施人才战略 助推矿井“二次振兴”

为满足矿井转型对各类人才的需求，皖北煤电百善矿党委根据企业发展实际，从企业人才战略的长远出发，着力培育一流人才队伍，全面加强企业人才培养工作，努力锻造企业一流人才方阵，想方设法满足企业不同发展时期的各方面人才需求。

近年来，该矿煤井资源日渐枯竭，地质条件日趋恶化，作业环境困难加大，成本管理压力倍增。面对严峻挑战，该矿大力实施人才战略，坚持把人才聚力工程纳入党建工作的总体规划，把发挥知识型员工在科技兴企中的作用作为全矿的基础性工作来抓。今年，全矿顺利实现安全生产981天。在产量比去年同期下降46%的情况，效益保持稳步增长，员工收入持续提高。

打造创新环境，为人才成长营造

氛围。该矿始终坚持党管人才的原则，在注重人才培养、关心人才发展上下功夫，大力营造各类人才发挥作用的好环境，形成“尊重知识、尊重人才”的浓厚氛围。坚持“平等、公开、竞争、择优”选人用人原则，对知识分子实行定期考核，动态管理，优胜劣汰的工作方针，创造一个有利于优秀人才脱颖而出的良好环境。先后有邵期友、张怀志等多名知识分子一步步走上了管理岗位。为了引进和留住这些知识分子为矿山安全生产建功立业，矿上积极为他们创造良好的工作生活环境。经多方努力协调，投资改建了大学生集体公寓，添置了空调、桌椅、床铺；投资扩建了职工食堂，解决他们的衣食住行；建立了专门的科技文化阅览室，购置了各类文化书籍2000多册；千方百计地为他们扎根矿山，

安心工作创造良好的环境。

建立人才创新与保障机制。该矿高度重视知识分子工作，把知识分子作为实施人才兴企战略的一支重要力量，激励广大知识分子围绕矿山发展中的任务、服务大局、发挥优势，广大知识分子在煤矿安全生产、经营管理中做出了显著的成绩。对全矿100多名知识分子，依据专业特长、特点，合理分工、准确定位，实施了3年规划、5年目标管理机制，形成让每一名知识分子在各专业、各岗位自然流转，调配自如。2年一轮转、3年一轮岗、5年一定位的管理机制，使每一名非党知识分子都能成为一专多能的复合型人才。今年，先后有杨敬峰、钟杰、李新杰、吴大海等多名知识分子，在基层开办了职工夜间培训班，在授课培训中提升和拓宽了自己的知识。

搭建创新平台，提供施展才华的空间。

该矿本着“再紧不能紧科技”的原则，设立了50万元创新基金，用于奖励为矿技术进步做出贡献的集体和个人，有40%的技改创新奖励，被广大知识分子获取，创造了极大的经济效益。邵期友等多名知识分子分别获得“首席员工”、“标杆员工”荣誉称号，吴正海等多名高校毕业生获得岗位标兵、技术能手称号。该矿通过抓实“五小”科技创新、“员工合理化建议”、“CIA持续改进”、“员工创新工作室”、“建立培训基地”等有效载体，切实抓实创新舞台，鼓励知识分子立足岗位求创新，技术练兵求实效。青年工程师辛东京刻苦钻研，不断加强自身的业务学习，全身心地致力于延长袁老矿井开采年限的技术与工艺的研究和技术攻关工作。先后有多项科技成果获得发明专利，其“老巷与

沿空送巷“零距离”平行连接技术”论文荣获今年全国煤炭技术论文优秀奖。辛东京先后荣获公司及矿“首席工程师”称号，受到公司科技大会重奖，今年又喜获“第六届全国煤炭工业生产一线优秀青年科技工作者”称号。矿机电科“邵期友技术创新工作室”研发团队，自主加工、研发的矿山机电设备远程控制器(PLC)培训操作装置平台，经过科学设计、缜密安装、精确调试，首台PLC培训操作装置平台成功“下水试航”，由此，也在全矿引发了一场技术创新“革命运动”。全矿24家基层单位先后在大学生知识分子组织带领下，创办了各单位的技术创新工作室，为矿井发展提供了源源不断的技术支持，该矿先后有100多项“五小”科技创新成果在安全生产中被推广和应用，千余个合理化建议被采纳实施。(谢长青)